

Содержание

Введение	3
1. Сущность нравственного сознания, отношения и поведения	4
2. Нравственные обязательства человека по отношению к самому себе и	10
и	другим
и	10
Заключение	15
.....	15
Список литературы	16

Введение

Моральное регулирование человеческих отношений уходит своими корнями в глубокую древность. Не будет преувеличением сказать, что мораль - одна из самых древних форм человеческого сознания. Это объясняется тем, что нравственность рождается вместе с человеческим сообществом, и как только один человек начинает относиться к другому, эти отношения приобретают ту или иную форму нравственности или безнравственности.

Это вполне объяснимо, поскольку ни одна группа, какой бы маленькой она ни была, не может существовать без определенного кодекса поведения. В истории были народы, которые не знали ни философии, ни науки, ни права. Были страны, где не было развито искусство. История знает людей, исследователи которых до сих пор спорят, были ли у них религиозные убеждения или нет. Но никогда в истории человечества не было народа, у которого не было бы морали, хотя бы в самой зачаточной форме.

Актуальность данной проблемы очень велика, ведь каждый день мы сталкиваемся с моральной регуляцией: в обществе, дома, на работе.

Целью данной работы является изучить особенности нравственной регуляции, дать характеристики основным понятиям.

Задачи:

1. Изучить сущность нравственного сознания, отношения и поведения.
2. Изучить нравственные обязательства человека по отношению к самому себе;
3. Изучить нравственные обязательства человека по отношению к другим.

Объектом исследований в данной работе являются взаимоотношения людей в обществе.

Предметом исследований является нравственные регуляции в общественных отношениях.

Структура работы: содержание, введение, 2 главы, заключение и список литературы.

1 Сущность нравственного сознания, отношения и поведения

Моральное сознание - это отражение действительного отношения людей друг к другу и к различным формам общества в виде совокупности принципов, правил, норм и оценок, регулирующих их общение и поведение с целью достижения совпадения общественных и индивидуальных интересов. Моральное сознание определяет наилучшую модель поведения для данного общества. В зависимости от своего носителя, моральное сознание можно разделить на две категории: индивидуальное и общественное.

Для более глубокого рассмотрения морального сознания можно рассмотреть внутреннюю жизнь человека. В древности считалось, что душа человека состоит из трех частей: разума, воли и чувства. Точно так же моральное сознание человека состоит из трех компонентов¹.

Первая - это рациональная часть морального сознания, которая формируется в процессе образования, воспитания и саморазвития и включает в себя идеи, понятия добра и зла, долга, совести и высших ценностей. Разум позволяет человеку вырабатывать стратегии нравственных действий, тактику конкретных поступков, анализировать конкретные ситуации.

Однако не во всех ситуациях (особенно при недостатке информации о событии или человеке, при дефиците времени) рациональная часть морального сознания человека не всегда может помочь ему сделать правильный выбор². Здесь разум дополняется моральными эмоциями, такими

1 Бердяев Н.А. Философия свободного духа : [Сборник] / Н. А. Бердяев; [Вступ. ст. А. Г. Мысливченко; Подгот. текста и примеч. Р. К. Медведевой]. - М. : Республика, 1994. - 34 с.

2 Артемов В.М. Нравственное измерение права и этика для юристов: реальность и перспективы//Проблемы этики: Философско-этический альманах. Вып. IV. -М.: Центр стратегической конъюнктуры, 2019. -12 С.

как долг, ответственность и справедливость. - являются вторым компонентом морального сознания человека. Способность испытывать их и руководствоваться ими является показателем уровня человечности человека. Эмоции находятся далеко за пределами разума. Спонтанность эмоционального уровня требует его принудительного регулирования и саморегуляции. Специфика высших нравственных эмоций особенно проявляется в их императивном характере, то есть в том, что они навязаны.

Гармония между разумом и эмоциями имеет решающее значение для нравственной жизни. Его единство гарантирует внутреннюю целостность личности, формирование нравственных убеждений. Однако не всегда человек, имеющий ценные моральные убеждения, реализует их на практике в своей жизнедеятельности. И здесь следует упомянуть третий компонент нравственного сознания - волю. Воля проявляется как твердость воли, решительность, определенная готовность или подготовленность к тому или иному действию. Именно воля играет решающую роль в утверждении нравственных взглядов человека в жизни³.

Личность проявляет и утверждает свои моральные убеждения в обществе. Моральное сознание личности во многом определяется общественным моральным сознанием, выражаемым обществом.

Индивидуальное и общественное нравственное сознание имеют сложную взаимосвязь и взаимодействие, процесс взаимоподкрепления, осуществляемый в признании определенного нравственного творчества, определенной морали, обычаев, практики. Общественное моральное сознание не является суммой индивидуального морального сознания. Не каждое проявление нравственной жизни индивида влияет на общественное нравственное сознание, которое в значительной степени формируется под влиянием опыта нравственных исканий предыдущих поколений⁴.

³ Гуревич П.С. Философия культуры : Учеб. пособие для студентов гуманитар. вузов / П. С. Гуревич. - 2-е изд., доп. - М. : Аспект пресс, 1995. – 56 с.

⁴ Бабушкин А. В. Социальная работа: теория и практика : Учеб. пособие / [А. В. Бабушкин и др.]. - Москва : Инфра-М, 2001. - 78 с.

Общественное моральное сознание имеет свою структуру. В самом простом виде оно состоит из обыденного морального сознания и теоретического морального сознания; первое - это моральные чувства, которые представляют собой наши повседневные суждения и соответствующие оценки различных моральных вопросов. Обыденное моральное сознание тесно связано с практическими насущными потребностями и склонно к непоследовательности. Теоретическое моральное сознание характеризуется связностью, рациональностью и последовательностью. Оно стремится разрешить вопросы о человеческом существовании с чувством жизни⁵.

Важным компонентом структуры морали являются нравственные отношения, которые формируются в процессе нравственной деятельности. Мораль - это императивное регулирование отношений в соответствии с их содержанием - трудящийся, родина, сосед - и моральные отношения определяются той сферой, в которой они формируются. Формально она определяется теми требованиями, которые определяют отношение человека к ситуации. Для человека таким требованием может быть понятие морального сознания, которое выступает как основная, на данный момент, идеологическая мотивация. Нравственное сознание и нравственная установка тесно связаны и не существуют в отрыве друг от друга. Нравственное отношение невозможно проявить без нравственных чувств и представлений. В то же время эти чувства и представления должны быть воплощены в каких-то нравственных отношениях, иначе они иллюзорны и бесплодны⁶.

5 Стожко К. П. Трудовое сознание: социально-философский анализ : монография / К. П. Стожко, Л. А. Журавлева, Е. В. Зарубина [и др.] ; под общ. ред. К. П. Стожко ; Министерство науки и высшей школы Российской Федерации, Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Уральский государственный аграрный университет, Институт экономики, менеджмента и финансов. - Екатеринбург : Изд-во Уральского ГАУ, 2021. - 89 с.

6 Гусейнов А.А., Этика : Учеб. для студентов филос. фак. вузов / [А. А. Гусейнов, Е. Л. Дубко, С. Ф. Анисимов и др.]; Под общ. ред. А. А. Гусейнова и Е. Л. Дубко. - М. : Гардарики, 2003. - 103 с.

Основной формой нравственных отношений является общение. Именно в общении проявляется истинная природа человека, его личность и его мораль. Наиболее важными видами отношений в моральном смысле являются отношения к обществу в целом, к другим людям, к себе и к природе.

Особенность нравственных отношений заключается в том, что.

Во-первых, в процессе этих отношений воплощаются нравственные принципы, а жизнь индивидов соотносится с высшими ценностями⁷.

Во-вторых, нравственные отношения не являются стихийными, а возникают свободно, намеренно и осознанно.

В-третьих, моральные установки, как правило, не существуют в чистом виде и сами по себе, а являются компонентами и аспектами экономических, политических, религиозных и других отношений. На моральные установки влияют культура, религия, характер взаимоотношений между личностью и обществом и т.д.

Нравственное поведение - это результат роста и свободного выбора человека. Оно обусловлено моральным сознанием и моральными установками человека и является реализацией моральных ценностей (добро, справедливость, свобода и т.д.). Поступки человека ярко характеризуют его нравственную культуру. Отправной точкой нравственного действия является поступок, который представляет собой действие, имеющее положительное моральное значение⁸. Он определяется предшествующей и последующей деятельностью морального сознания человека и моральными установками в обществе. Эти аспекты оказывают существенное влияние на содержание морального поступка и характеризуют степень моральной зрелости человека в постановке целей, выборе соответствующих средств и морально

7 Панфёров К., Мораль и этика [Текст] / Константин Панфёров ; Российская академия естествознания. - Москва : Полиграф сервис, 2019. - 317 с.

8 Пахонина Е. В. Этика и культура управления : учебное пособие / Е. В. Пахонина ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Вологодский государственный университет. - Вологда : ФГБОУ ВО "Вологодский государственный университет", 2021. - 35 с.

ответственных действий. В то же время следует отметить, что основными факторами нравственного поведения являются моральные убеждения человека, уровень его нравственной воспитанности и волевая предрасположенность. От того, как человек понимает добро и зло, справедливость, счастье и смысл жизни, зависит линия поведения в конкретных обстоятельствах его жизни⁹.

Нравственное поведение включает в себя мотив поступка и его оценку (самооценку). Мотив поступка не менее важен, чем сам поступок. Он возникает до совершения поступка и действует во время его совершения. Именно мотив побуждает к действию. Однако мотив и действие могут не совпадать, и хорошие намерения (мотивы) не обязательно приводят к таким же хорошим действиям. Связь между мотивом и действием неоднозначна, и один и тот же мотив может вызывать разные действия у разных людей. И наоборот, одно и то же поведение может быть обусловлено разными мотивами. Оценивая моральный уровень человека, необходимо учитывать не только последствия, но и мотивы, которые движут его поведением. При анализе морального поведения учитываются не только мотивы и последствия поступка, но и используемые средства и окружающая среда.

Роль моральной оценки значительна в регулировании действий с учетом моральных принципов, норм и идеалов, которые управляют поведением человека. В процессе моральной оценки учитывается, соответствуют ли поступки (то, что сделано) тому, что подобает. В этике моральные суждения обычно основываются на правильном и неправильном, но в жизни они могут принимать различные формы (похвала, отрицание, согласие, критика и т.д.).

Нравственное действие предполагает человеческий выбор, человеческое творчество, и его необходимым условием является свобода. Моральная свобода мыслится как диалектическое единство моральной

⁹ Скрипник А. П. Повесть мудрых. Язык. Диалог. Мораль : монография / А. П. Скрипник. - Москва : Прогресс-Традиция, сор. 2020. – 289 с.

необходимости и субъективной спонтанности действия, как способность субъектов приобретать власть над своими поступками. Моральную необходимость можно понимать, как совокупность требований, налагаемых на деятельность людей исторически обусловленными системами морали¹⁰.

Личность утверждает свою независимость от внешних условий путем безусловного принятия принципов, которые являются автономными, т.е. превосходящими все остальные. Для морально развитого и нравственно полноценного человека моральная свобода не сводится к выбору между добром и злом. Она однозначно определяется благом. Выбор предполагает определение наилучших путей и средств в данной ситуации для утверждения блага. Это происходит потому, что добро утверждается позитивно направленным человеческим действием. В добре, которое свободно принимается и осуществляется, есть свобода духа.

При изучении структуры морали важно выявить механизмы взаимодействия между ее элементами.

Во-первых, моральное сознание, моральные отношения и моральное поведение человека всегда неотъемлемы¹¹.

Во-вторых, между отдельными элементами морали (совесть, отношение и поведение) существуют противоречия, которые проявляются как несоответствия в моральном сознании, отношении и поведении. В то же время существуют несоответствия внутри отдельных элементов морали.

Несоответствие между рациональным и эмоциональным аспектами морального сознания. Между тем, что возможно, желательно и уместно в моральном поведении. Моральные отношения существуют между индивидуальным, коллективным и всеобщим.

10 Стожко К. П. Трудовое сознание: социально-философский анализ : монография / К. П. Стожко, Л. А. Журавлева, Е. В. Зарубина [и др.] ; под общ. ред. К. П. Стожко ; Министерство науки и высшей школы Российской Федерации, Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Уральский государственный аграрный университет, Институт экономики, менеджмента и финансов. - Екатеринбург : Изд-во Уральского ГАУ, 2021. - 98 с.,

11 Слыщенко В. А. Право и нравственность: различия понятий / В. А. Слыщенко. - Москва : Юрлитинформ, 2020. – 34 с.

2 Нравственный долг человека перед самим собой и другими

Есть разные категории людей, когда речь заходит о понимании долга. Кто-то равнодушен, кто-то сторонится гражданского долга, а кто-то не хочет признавать свою задолженность. С другой стороны, есть те, кому трудно принять множество долгов, и у них есть проблемы с принятием долга. Существует так много различных уровней долга: долг перед обществом, долг перед коллективом, долг перед близкими, долг перед друзьями, долг перед самим собой и так далее¹².

Совесьть по праву можно назвать "внутренним голосом" более личного и сильного морального поведения по ту сторону обязательств. Совесьть - это способность к позитивному самоощущению, отношению человека к окружающей среде и самооценке действующих в обществе моральных норм. Это осознание и чувство моральной ответственности за свои поступки служат руководством при выборе действий и являются источником жизненного пути, характеризующегося целостностью и стабильностью. Совесьть выступает в качестве внутреннего регулятора личности.

Она действует как моральный регулятор, как мотиватор к выполнению моральных требований, как запрет, как сдерживающий фактор. Совесьть может говорить в нас нашими поступками. Она всегда нравственно оценивает наши поступки и вызывает соответствующие нравственные переживания¹³.

12 Артемов В.М. Нравственное измерение права и этика для юристов: реальность и перспективы//Проблемы этики: Философско-этический альманах. Вып. IV. -М.: Центр стратегической конъюнктуры, 2019. – 30 С.

13 Гуревич П.С. Философия культуры : Учеб. пособие для студентов гуманитар. вузов / П. С. Гуревич. - 2-е изд., доп. - М. : Аспект пресс, 1995. - 129 с.

Совость формируется на основе моральных требований к окружающей среде. Но прежде всего это личная оценка фактов, выражение субъективного отношения к нравственно обусловленным явлениям¹⁴.

Совость связана с долгом и ответственностью (свободой и ответственностью), а через них - с понятиями добра и зла.

Отношения между совестью и долгом имеют очень сложный характер. С одной стороны, они образуют единый морально-психологический механизм, регулирующий поведение человека, в котором совесть выступает как основа для выполнения обязательств. С другой стороны, конфликты между совестью и долгом, как правило, могут возникать из-за расхождения целей и интересов личности и общества. Вопрос о правильности соотношения совести и долга зависит от ситуации и правильности понимания долга. Так, голосом совести лучшие аристократы России боролись против крепостного права, а ученые - в 20 веке ученые восстали против ядерного оружия (Пагуошское движение) и против опасных научных экспериментов¹⁵.

Противоречие между долгом и совестью - актуальная проблема. Авторитарная и гуманистическая этика трактует его по-разному. Авторитарная этика требует безоговорочного повиновения установленным обязательствам и выполнения приказов, в то время как гуманистическая этика рассматривает самостоятельность и неповиновение как недостатки. В гуманистической этике развитое чувство совести выражается в способности правильно оценить собственную роль в том или ином поступке и соотнести этот поступок с общечеловеческим пониманием добра и зла¹⁶.

Совость - хранительница нравственности и добра". В русском языке слово совесть происходит от старославянского слова "знать себя" или

14 Панфёров К., Мораль и этика [Текст] / Константин Панфёров ; Российская академия естествознания. - Москва : Полиграф сервис, 2019. - 381 с.

15 Гусейнов А.А., Этика : Учеб. для студентов филос. фак. вузов / [А. А. Гусейнов, Е. Л. Дубко, С. Ф. Анисимов и др.]; Под общ. ред. А. А. Гусейнова и Е. Л. Дубко. - М. : Гардарики, 2003. - 183 с.

16 Бабушкин А. В. Социальная работа: теория и практика : Учеб. пособие / [А. В. Бабушкин и др.]. - Москва : Инфра-М, 2001. - 205 с.

"познать себя". Люди должны знать, что подготовило их к критической ситуации, что было в них в момент совершения поступка, а что - в их последующих размышлениях и переживаниях. В конце концов, когда люди видят диалог со своей совестью, они должны быть откровенны. Совесть невозможно обмануть.

В то же время совесть не является абсолютным или снисходительным средством самооценки. Ее можно "убедить". Именно в самооценке, производимой совестью, проявляется моральный компромисс или бескомпромиссность. Честному человеку стыдно, он раскаивается, внимателен к другим и пытается загладить свою вину, когда совершает недостойный поступок по слабости. Другие оправдываются. А некоторые вообще не раскаиваются. Оно вытекает из рациональности поведения. Например, они бросают больного ребенка, оставляют близкого человека одного, обманывают ради наживы, предают честь, любовь или свою страну, обманывают или воруют ради наживы¹⁷.

Степень, в которой человек испытывает "угрызения совести", зависит от характера поступка, уровня совестливости человека и его способности справедливо и критически оценивать свои и чужие поступки.

Другими словами, чувство долга определяет степень порядочности, достоинства и чести человека. Совесть - это критерий нравственного выбора. Она проявляется в чувстве ответственности, раскаяния и сожаления, то есть стыда за поступки и недоброжелательность. Нравственным результатом этих переживаний является покаяние, а его нравственный смысл - гармонизация отношений между долгом и совестью, а через это - гармонизация индивидуальной и общественной жизни¹⁸.

Обязанностью гражданина является выполнение задач, которые закрепляет за ним Конституция страны. Причем эти обязанности являются

17 Гуревич П.С. Философия культуры : Учеб. пособие для студентов гуманит. вузов / П. С. Гуревич. - 2-е изд., доп. - М. : Аспект пресс, 1995. – 118 с.

18 Слыщенко В. А. Право и нравственность: различия понятий / В. А. Слыщенко. - Москва : Юрлитинформ, 2020. – 45 с.

важными и всеобщими, потому их должны соблюдать все. Существует несколько основных обязанностей, которые ложатся на плечи каждого гражданина. Например, уважать закон страны, учитывать интересы других лиц, что предусмотрены для них законом. Это помогает соблюдать общественный порядок в стране.

Конституционные обязанности граждан перечислены и описаны во второй главе Конституции. Одним из главных постулатов является равенство каждого гражданина между собой и государством. Помимо этого, можно выделить ещё несколько важных обязанностей людей, которые хотят оставаться законопослушными¹⁹:

- граждане должны оказывать заботу своим несовершеннолетним детям и родителям, которые стали нетрудоспособными в силу возраста или болезни.
- люди должны уважать права и свободы остальных людей.
- получить основное общее образование.
- уплачивать налоги и сборы.
- охранять природу и окружающую среду.
- защищать отечество.
- заботиться о культурных и исторических памятниках своей родины.

Первой, и самую важной обязанностью человека в отношении к самому себе является выработка в себе духовной личности - нашего истинного, христианского "я." Духовная личность христианина это не есть что-то данное ему сначала, нет, это есть нечто искомое, приобретаемое и вырабатываемое его личными трудами и усилиями²⁰. Ни тело христианина, с его способностями, сипами и стремлениями, ни самая душа его как

19 Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) //Собрание законодательства РФ. - 03.03.2014. - N 9 - Ст. 3.

20 Бердяев Н.А. Философия свободного духа : [Сборник] / Н. А. Бердяев; [Вступ. ст. А. Г. Мысливченко; Подгот. текста и примеч. Р. К. Медведевой]. - М. : Республика, 1994. - 385 с.

прирожденный центр его сознательных переживаний, как жизненное начало - не есть его духовная личность, духовное "я." Эта духовная личность в христианине есть то, что резко отличает его от всякого нехристианина, и в Священном Писании называется не душою, а духом. Этот дух - есть именно центр, средоточие духовной жизни, он стремится к Богу и бессмертной, блаженной вечной жизни. Задачу всей жизни человека можно определить, как необходимость использовать земную временную жизнь, для приготовления к вечной, духовной жизни. В данном случае это можно сказать и, другими словами. Именно - задача земной жизни человека заключается в том, чтобы он в течение этой жизни сумел создать, выработать свою духовную личность, свое истинное живое, вечное "я."

О своем "я" можно заботиться по-разному. Есть люди, которых называют эгоистами и которые очень заботятся о своем "я" и лелеют его. Но эгоист думает только о себе, и ни о ком более. В своем эгоизме он стремится добиться личного своего благополучия и счастья каким угодно путем - хотя бы ценою страдания и несчастья ближних. И в своем ослеплении он не замечает того, что с истинной точки зрения - в смысле христианского понимания жизни - он только вредит себе, своему бессмертному "я."

Заключение

Вся общественная жизнь человека в первую очередь связана с активным управлением и преобразованием действительности. Истоки человека и общества лежат в трудовой деятельности и общественном производстве, а вся история человечества.

В современном обществе все отношения регулируются морально-этическими основами, особенно социальные отношения. Без этого общество было бы хаотичным и нетерпимым друг к другу. Каждый вел бы себя так, как считает нужным. Торговля и другие деловые отношения проходили бы в неформальной, непритязательной обстановке.

Ведь если бы люди игнорировали друг друга, поступали по своему усмотрению и обладали огромными личностными качествами, возникли бы конфликты, и человечество жило бы в каменном веке, не зная, что такое прогресс.

Жизнь в обществе должна быть упорядоченной, плодотворной и соответствовать человеческому достоинству. Для этого необходимо искреннее признание прав и обязанностей друг друга. Она должна быть вдохновлена и проникнута любовью - состоянием души, которая признает нужды других как свои собственные, разделяет интересы с другими и всегда стремится к живой общности в мире духовных ценностей. Это достигается свободно, как подобает достоинству человеческой личности, которую разум побуждает брать на себя ответственность за свои поступки.

При подготовке к написанию данной работы была поставлена цель— изучить особенности нравственной регуляции, дать характеристики основным понятиям.

Данная цель была достигнута, так как в процессе написания работы все поставленные задачи были рассмотрены и изучены.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) //Собрание законодательства РФ. - 03.03.2014. - N 9 - Ст. 851.

2. Артемов В.М. Нравственное измерение права и этика для юристов: реальность и перспективы//Проблемы этики: Философско-этический альманах. Вып. IV. -М.: Центр стратегической конъюнктуры, 2019. -С. 54-69.

3. Бабушкин А. В. Социальная работа: теория и практика : Учеб. пособие / [А. В. Бабушкин и др.]. - Москва : Инфра-М, 2001. - 425, [1] с.

4. Бердяев Н.А. Философия свободного духа : [Сборник] / Н. А. Бердяев; [Вступ. ст. А. Г. Мысливченко; Подгот. текста и примеч. Р. К. Медведевой]. - М. : Республика, 1994. - 479,[1] с.

5. Гуревич П.С. Философия культуры : Учеб. пособие для студентов гуманитар. вузов / П. С. Гуревич. - 2-е изд., доп. - М. : Аспект пресс, 1995. - 286, [2] с.

6. Гусейнов А.А., Этика : Учеб. для студентов филос. фак. вузов / [А. А. Гусейнов, Е. Л. Дубко, С. Ф. Анисимов и др.]; Под общ. ред. А. А. Гусейнова и Е. Л. Дубко. - М. : Гардарики, 2003. - 493 с.

7. Скрипник А. П. Повесть мудрых. Язык. Диалог. Мораль : монография / А. П. Скрипник. - Москва : Прогресс-Традиция, сор. 2020. - 615 с. :
8. Слыщенко В. А. Право и нравственность: различия понятий / В. А. Слыщенко. - Москва : Юрлитинформ, 2020. - 52, [1] с.
9. Стожко К. П. Трудовое сознание: социально-философский анализ : монография / К. П. Стожко, Л. А. Журавлева, Е. В. Зарубина [и др.] ; под общ. ред. К. П. Стожко ; Министерство науки и высшей школы Российской Федерации, Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Уральский государственный аграрный университет, Институт экономики, менеджмента и финансов. - Екатеринбург : Изд-во Уральского ГАУ, 2021. - 256 с.,
10. Панфёров К., Мораль и этика [Текст] / Константин Панфёров ; Российская академия естествознания. - Москва : Полиграф сервис, 2019. - 642 с.,
11. Пахонина Е. В. Этика и культура управления : учебное пособие / Е. В. Пахонина ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Вологодский государственный университет. - Вологда : ФГБОУ ВО "Вологодский государственный университет", 2021. - 75 с.